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EXERCICE III - LAMPES À CARBURE DE CALCIUM (5 points)
1. Établir l’équation de la réaction modélisant la production de l’acétylène dans une lampe. (0,5 point) 
CaC2(s) + 2H2O (ℓ)  → C2H2(g) + Ca(OH)2 (s)

2. La cuve supérieure de la lampe peut contenir 200 mL d’eau. Montrer que la valeur de la masse de carbure de calcium à introduire dans la lampe pour consommer toute l’eau est d’environ 360 g. (1 point)
Une mole de carbure de calcium CaC2 est consommée pour deux moles d’eau consommées.

Calculons la quantité de matière d’eau disponibles dans 200mL.
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, on va donc devoir consommer  = 5,55 moles de carbure de calcium pour consommer toute cette eau.

La masse de 5,55 moles de carbure de calcium est : [image: image14.png]Meac, = Neac, X M(CaC,) = 5,55 X 61,4 = 3,41 X 10%g



 

Cette valeur est bien voisine de 360g, avec 
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 d’écart relatif.
Problème : Déterminer la masse minimale de carbure de calcium nécessaire pour une sortie de spéléologie de quatre heures et indiquer le débit d’eau à régler, c’est-à-dire le nombre de gouttes d’eau par minute, qui doivent tomber sur le carbure de calcium pour un éclairement suffisant par la lampe à acétylène. Au début de la sortie, le réservoir d’eau est plein. (7 × 0,5 = 3,5 points)
On sait que « la lampe à acétylène consomme 14 L d’acétylène par heure pour produire une flamme suffisamment éclairante. »

Il faut donc produire au minimum Vacétylène = 4 × 14 = 56 L d’acétylène.

À 20°C, ce volume correspond à une quantité de matière de [image: image17.png]Racétytine = ""“V% =2 =2,33mol



 d’acétylène.

Il faut donc au minimum 2,33 moles de carbure de calcium.

Ce qui correspond à une masse minimale nécessaire de [image: image19.png]Mcac, min = Necac,min X M(CaCy) = 2,33 X 64,1 = 150g




Pour connaître le débit de gouttes à régler, il faut déterminer le nombre de gouttes d’eau ng qui vont tomber dans la cuve. Pour cela, il faut déterminer le volume d’eau qui sera consommé.

D’après le résultat de la question préliminaire 2. , par proportionnalité , le volume d’eau nécessaire est :
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Ce volume d’eau correspond à un nombre de gouttes [image: image22.png]833
g = olumedrunegoutte — 0.05

= 2.103gouttes




Ces gouttes devront couler régulièrement au cours des quatre heures de la sortie de spéléologie.

Le débit de gouttes nécessaire est donc [image: image24.png]d="lg 1588 _ ;
ersn = 7 gouttes /minute
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